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Η ομάδα υγείας θα σας έχει ήδη εξηγήσει ότι πιστεύουν πως το άτομο που 
φροντίζετε θα φύγει από τη ζωή και είναι στις τελευταίες του ημέρες. Αυτό το 
φυλλάδιο έχει ως στόχο να σας βοηθήσει να κατανοήσετε τη φροντίδα που θα 
παρέχουμε σε εσάς και στο μέλος της οικογένειας/φίλο σας αυτές τις στιγμές.

Πρωταρχικός μας στόχος είναι να βεβαιωθούμε ότι οι τελευταίες ημέρες και 
ώρες της ζωής του μέλους της οικογένειας/φίλου σας είναι άνετες. Θα 
συνεχίσουμε να συζητάμε όλες τις επιλογές περίθαλψης που υπάρχουν με εσάς, 
με το ίδιο το άτομο (εάν είναι δυνατόν) και με οποιονδήποτε άλλο επιθυμείτε να 
είναι παρών.

Για να βοηθήσουμε την ομάδα υγείας ώστε να παρέχει την καλύτερη δυνατή 
περίθαλψη, ο οργανισμός μας χρησιμοποιεί το έγγραφο «Σχέδιο Περίθαλψης για 
το Άτομο που Φεύγει από τη Ζωή - Βικτώρια». Αυτό το σχέδιο αντικατοπτρίζει 
κάθε τι που είναι σημαντικό για εσάς και το μέλος της οικογένειας/φίλου σας και 
καταγράφει όλη τη περίθαλψη που παρέχουμε.

Ο καθένας αντιμετωπίζει τη διαδικασία του θανάτου με έναν ιδιαίτερο τρόπο και 
είναι αδύνατο να προβλέψουμε πώς και πότε θα πεθάνει κάποιος. Ωστόσο, 
ανεξάρτητα από την ασθένεια, μπορούμε να προβλέψουμε ορισμένες αλλαγές 
που είναι πιθανό να εμφανιστούν καθώς πλησιάζει ο θάνατος. Η γνώση αυτών των 
αλλαγών μπορεί να σας βοηθήσει να αντιμετωπίσετε αυτή τη διαδικασία και 
μπορεί επίσης να σας βοηθήσει με τις επιλογές που θα κάνετε εκείνη τη στιγμή.

Γνωρίζουμε ότι είναι μια θλιβερή και δύσκολη στιγμή. Είμαστε εδώ για να 
εξηγήσουμε, να υποστηρίξουμε και να φροντίσουμε εσάς καθώς και το μέλος της 
οικογένειάς σας/φίλο σας. Μη διστάσετε να επικοινωνήσετε μαζί μας - θα σας 
βοηθήσουμε με όποιον τρόπο μπορούμε.

ΦΑΡΜΑΚΑ / ΘΕΡΑΠΕΙΑ: Με βάση τις 
ανάγκες του μέλους της οικογένειάς σας/φί-
λου σας, οι γιατροί και οι νοσηλευτές θα σας 
προτείνουν να αλλάξετε ή να σταματήσετε 
μερικές από τις παρακολουθήσεις που δεν 
θα είναι πλέον χρήσιμες, όπως να παρακο-
λουθούν τη θερμοκρασία και την πίεση του 
ασθενή. Μπορεί να αρχίσουμε μια χορήγηση 
φαρμάκων που χρησιμοποιούνται για να 
αισθάνεται άνετα ο ασθενής και συχνά 
μπορεί να χορηγηθούν με ένεση.

ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗΝ  ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗ ΔΙΑΥΓΕΙΑ: 
Όπως το μέλος της οικογένειας/φίλος σας 
θα γίνεται ασθενέστερο και νυσταλέο, θα 
δείχνει λιγότερο ενδιαφέρον για το περιβάλ-
λον του. Μπορεί να θέλετε να συνεχίσετε να 
το αγγίζετε και να του μιλάτε, να μοιράζεστε 
μαζί του αναμνήσεις και νέα για την οικογέ-
νεια και τους φίλους σας, καλό είναι όμως να 
γνωρίζετε ότι μπορεί να μην είναι σε θέση να 
ανταποκριθεί. Μπορείτε επίσης να το 
υποστηρίζετε με άλλους σημαντικούς 
τρόπους, όπως απλώς μένοντας μαζί του ή 
διαβάζοντάς του κάτι.

ΜΕΙΩΜΕΝΗ ΑΝΑΓΚΗ ΓΙΑ ΦΑΓΗΤΟ ΚΑΙ 
ΠΟΤΟ: Θα υποστηρίξουμε το μέλος της 
οικογένειας/φίλο σας να τρώει και να πίνει 
όσο το δυνατόν περισσότερο. Ωστόσο, θα 
έρθει η στιγμή που δεν θα θέλει ούτε θα 
χρειάζεται φαγητό και υγρά. Αυτό είναι ένα 
φυσικό στάδιο της διαδικασίας του θανάτου. 
Το μόνο που ίσως θα χρειάζεται για να παρα-
μείνει άνετο είναι να πίνει μικρές γουλιές 
νερό και να βρέχει το στόμα του  με μικρά 
κομμάτια πάγο. Οι νοσηλευτές μπορεί να 
σας ρωτήσουν αν θέλετε να βοηθήσετε με 
αυτό, και αν ναι θα σας δείξουν πώς να το 
κάνετε.

ΑΥΞΗΜΕΝΗ ΑΝΗΣΥΧΙΑ ΚΑΙ ΣΥΓΧΥΣΗ:  
Μπορεί να σας είναι δύσκολο να βιώσετε και 

να παρακολουθήσετε ένα τέτοιο γεγονός. 
Μπορεί να δείτε το μέλος της οικογένειας/ο 
φίλος σας να τραβάει τα κλινοσκεπάσματα, να 
προσπαθεί να κατέβει από το κρεβάτι ενώ είναι 
πολύ αδύναμο να σταθεί όρθιο, να μοιράζεται 
μαζί σας τις μπερδεμένες σκέψεις του και τις 
συνομιλίες του ή να φωνάζει απροσδόκητα. Αν 
παίξετε την αγαπημένη του μουσική μπορεί να 
βοηθήσει στο να το καταπραΰνει ή θα μπορού-
σατε να προσπαθήσετε να το καθησυχάσετε 
μιλώντας σε χαμηλό τόνο με ήρεμο τρόπο. 
Μερικές φορές χρειάζεται φάρμακα και η 
ομάδα υγείας θα βοηθήσει με αυτό.

ΑΝΑΠΝΟΗ: Είναι πολύ συνηθισμένο να αλλάζει 
ο τρόπος αναπνοής αυτή την περίοδο. Μπορεί 
να αναπνέει δυνατά και γρήγορα ή μπορεί να 
υπάρχουν κενά αρκετών δευτερολέπτων 
ανάμεσα στις αναπνοές. Μπορεί να ακούσετε 
«γουργούρισμα», και αυτό να σας δημιουργή-
σει ανησυχία. Αυτό οφείλεται στη συγκέντρω-
ση υγρών στο πίσω μέρος του λάρυγγα. Αυτές 
οι αλλαγές μπορεί να σας στεναχωρούν, αλλά 
δεν σημαίνει απαραίτητα ότι το μέλος της 
οικογένειας / φίλος σας δεν αισθάνεται άνετα. 

ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΕΣ 
ΑΝΑΓΚΕΣ: Η εμπειρία της απώλειας κάποιου 
αγαπημένου σας μπορεί να είναι δύσκολη και 
μπορεί να έχετε συναισθήματα που σας είναι 
άγνωστα και δυσάρεστα. Ίσως να σας κάνει 
καλό να μιλήσετε για αυτά τα συναισθήματα 
και μπορούμε να κανονίσουμε έναν κοινωνικό 
λειτουργό ή έναν σύμβουλο να σας επισκεφτεί. 
Μπορεί επίσης να προτιμάτε υποστήριξη από 
ιερέα, πνευματικό, άλλο θρησκευτικό σύμβου-
λο ή ποιμαντική φροντίδα. Σας παρακαλούμε 
επίσης να ενημερώσετε την ομάδα υγείας εάν 
υπάρχουν ειδικές θρησκευτικές, πνευματικές 
ή άλλες επιθυμίες που πρέπει να γνωρίζουμε 
τις τελευταίες στιγμές του μέλους της οικογέ-
νειάς σας/φίλου σας ή για αργότερα.

Θα επανεξετάζουμε και θα συζητάμε τακτικά την κατάσταση του μέλους της 
οικογένειάς σας/φίλου σας και θα ανταποκρινόμαστε γρήγορα στις αλλαγές 
των αναγκών του.

ΓΙΑΤΙ ΣΑΣ ΔΩΣΑΝΕ 
ΑΥΤΟ ΤΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟ 

ΦΥΛΛΑΔΙΟ;



ΕΚΕΙΝΗ ΤΗ ΣΤΙΓΜΗ: Μπορεί να αισθανθείτε πένθος, μουδιασμένοι, ανακουφισμένοι. 
Είναι διαφορετικό για τον καθένα. Σας παρακαλούμε να μας πείτε αν θέλετε να μείνετε 
μόνοι για λίγο με το αγαπημένο πρόσωπό σας μετά το θάνατό του. Αυτό μπορεί να σας 
ανακουφίσει και ίσως να ηρεμήσετε αναπάντεχα.

ΤΙΣ ΕΠΟΜΕΝΕΣ ΕΒΔΟΜΑΔΕΣ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΕΠΟΜΕΝΟΥΣ ΜΗΝΕΣ: Μετά το θάνατο 
συνήθως οι άνθρωποι, ειδικά αν βρίσκονταν εκεί την ώρα του θανάτου, αισθάνονται 
αποκομμένοι από τους ανθρώπους, από τόπους και πράγματα. Μπορεί να αισθανθείτε 
ότι βρίσκεστε μέσα σ’ ένα όνειρο και να δυσκολεύεστε να εξηγήσετε τα συναισθήματά 
σας στους άλλους. Ορισμένοι πιθανό να αισθάνονται ότι βρίσκονται σε μία 
συναισθηματική και ψυχική τραμπάλα, καθώς επίσης και να αισθανθούν θυμό και 
θλίψη. Κάποιοι άλλοι μπορεί να αισθανθούν μια βαθιά ανακούφιση. 

Θα καταλάβετε τις αντιδράσεις σας μόνο όταν θα περάσετε το δικό σας πένθος. Εάν 
χρειάζεστε περισσότερη υποστήριξη σ’ αυτές τις δύσκολες στιγμές, θα μπορέσουν να 
σας βοηθήσουν ο οικογενειακός σας γιατρός ή ο πνευματικός σας.

Επίσης, υπάρχει η GriefLine, μία ειδική τηλεφωνική υπηρεσία που έχει αφιερωμένη 
γραμμή βοηθείας για όσους θρηνούν και προσφέρει μια σειρά από δωρεάν υπηρεσίες 
από το μεσημέρι έως τις 3:00πμ καθημερινώς. Καλέστε το 03 9935 7444 (μητροπολιτική 
Μελβούρνη) ή το 1300 845 745 (επαρχία και αγροτικές περιοχές). Υπάρχει πρόσβαση σε 
συμβουλευτική και υποστήριξη για όσους πενθούν στο Australian Centre for Grief and 
Bereavement. Καλέστε το 03 9265 2100 ή τη δωρεάν γραμμή στο 1800 642 066.

Να θυμάστε, είμαστε εδώ για να σας βοηθήσουμε. Απλά ζητήστε. 
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